

# “保险+期货”能否解决农民“靠天收”?

随着我国农业现代化水平的不断提高,农产品持续丰收。但是,一直以来农民“靠天收”的局面仍然没有得到改观。丰收了,或出现“谷贱伤农”;受灾了,或“颗粒无收”。

如何改变这一现状?伴随着我国金融市场的快速成长,金融业正联手打造“保险+期货”的创新金融服务,目前已经在多个农产品领域试行,并在保障农民收入方面取得了一些进展。

“保险+期货”



## 1 价格不断下行 丰产之年“谷贱伤农”

国内外粮食价格长期倒挂,进口粮食持续冲击国内市场,从长期上看,依靠国家进行价格补贴的方式,不仅使得市场规律无法正常运行,也造成我国农业综合竞争力无法有效提升。

如玉米,在2008年我国开始执行玉米临时收储之后,玉米收储价格持续上涨,玉米产量连年丰收,到2015年底,我国玉米临储量已经达到我国玉米一年的总产量。2016年,国家取消了玉米临储政策,玉米重回市场定价之后,价格从2015/2016年度临储价2000元快速下跌,甚至一度跌至1400元附近。而进口玉米到岸价格也仅为1500元左右。

如何破解市场化定价之后的生产与价格之间的博弈关系,不仅关系到农民的收入稳定,更是关系到维护我国农业可持续再生产及农业生产安全的关键问题。

“随着全球气候变化和我国市场化改革的深入推进,我国农业风险呈加大趋势,亟须进一步健全和完善市场风险管理机制。”农业部副部长屈冬玉表示。

## 2 “保险+期货”:帮助农民规避价格风险

过去几年,我国期货市场的快速发展,其在价格风险管理方面的功能得到广大工业企业的认可,并被广泛使用。但如何将这种管理工具运用到农业领域,在农产品定价市场化的大背景下,帮助农民规避价格风险,成为业界关注的话题。

“从持仓合约规模来看,目前我国农产品期货品种单边持仓规模仅为美国的9%。”中国证监会副主席方星海指出,目前,进入农产品期货市场的产业企业总体数量仍不多。

而对农民来说,期货专业性太强,基本不懂。吉林省榆树市大川机械种植专业合作社孙大川直

言,对农业保险更容易接受。

大连商品交易所相关负责人指出,“保险+期货”融合保险和期货两个行业的特长,符合中国农业生产的特点,“农民专注于生产,金融创新服务专注于应对风险,两者结合共同应对农业风险。”

2014年,大连商品交易所联合相关期货公司,借用保险理念,创新性地开展了三个场外期权服务“三农”试点项目。2015年8月,推出国内首单基于大商所期货价格的玉米、鸡蛋价格保险;9月,鸡蛋价格保险推出,成功探索出“保险+期货”模式。

## 3 稳步扩大试点 共筑农业安全新屏障

今年以来,证监会联合农业部、保监会在前期探索基础上,稳步扩大“保险+期货”试点。大连商品交易所以玉米和大豆为试点品种,支持开展12个试点项目,要求每个玉米试点项目现货量不少于1.5万吨,每个大豆试点项目现货量不少于1万吨,都是2015年的5倍。同时,郑州商品交易所也启动了“保险+期货”试点,并选择棉花和白糖作为试点品种,确定了10个试点项目,涵盖了8个省份。

屈冬玉表示,农业部相关部门会同试点地方的农业部门,主动对接证监会、保监会有关部门和单

位,共同研究完善试点操作办法,提出完善政策的建议。此外,有关部门和单位要认真研究大连商品交易所探索的“订单农业+场外期权+期货市场”模式,如果可操作、风险可控,可在下一步“保险+期货”试点中推广。

业内分析人士指出,保险、期货、农业等领域“跨界”创新合作,正在积极探索形成行业互补、产业联动的金融服务三农新机制,在推动农业市场化,提供农业综合竞争力的过程中,共筑我国农业生产安全新屏障。

(新华社电)